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Gjergj Elez Alia

-Pyetje me shtjellim-

PJESA E TRETE
-shénime-
1.
Cili &shté thelbi i fjaléve gé Gjergji i gon balozit?
“Falémeshndet” balozit m’i ka ¢ue:
- Me dalé heret n’at fushén e mejdanit!
Ciké pér ty, baloz, nu’” m’ka qillue,
desht e vathit pér ty nu’ m’jané majé,
sall nji motér, nu’ po muj me Ishue,
varrét e shtatit s’a kush qi m’i lidhé!

32. (Pyetje shtesé)

Né vargun: “ té lumté goja, Baloz, miré po thue”
shprehja té lumté goja krijon efekt pér shkak té
kuptimit té vecanté me té cilin éshté pérdorur. Cili
éshté ky kuptim dhe me cilén figuré té fjalés
realizohet?

33. (Pyetje shtesé)
Fjalét e méposhtme, té shképutura nga vargje té
rapsodisé, i shkruani né gjuhén standarde.

Sa miré trimi i ka pérgjegjé balozit...

Pak pa mrrijté baloz, ti m’ke dredhue...

2.
Cila éshté arsyeja qé Gjergji dhe Balozi debatojné me
njéri-tjetrin pérpara dyluftimit?

35. (Pyetje shtesé)
Gjeni remineshenca té dyluftimeve té vjetra mesjetare
né dyluftimin e Gjergjit me balozin.

3.
Formuloni idené gé del nga kéto vargje (fjalét e
Gjergjit balozit):

...qe nand vjet gi kam marré rrugn’ e vorrit,

pak pa mrrijté, baloz, ti m’ke dredhue:

m’ke lypé motrén para se mejdanin,

m’ke lypé berrat para se ¢obanin.
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-shénime-
4,
Gjeni vargjet té cilat jané thelbi i gjithé kéngés dhe
tregoni mesazhin qé japin ato.

38. (Pyetje shtesé)

Gjergji i drejtohet Balozit duke i dhéné arsyen pérse
ndodhet pérballé tij. Cila &shté kjo? Né cilin kod moral
mbeéshtetet? Interpretoni vargun gé e jep kété.

5.
Vini re kalin e heroit né dyluftim. C’kuptojmé pér té
nga vargjet:

e n’topuz balozi e ka shinue,

n’dy gjujt gjogu Gjergjit te i ka ra,

pérmbi kryet topuzi i ka fijurue.

40. (Pyetje shtesé)

Né kéngét e epikés legjendare, peshén kryesore
figurative e mban hiperbola. Gjeni né pjesén e
dyluftimit dy té tilla dhe interpretoni rolin e tyre né
funksion té brendisé.

41. (Pyetje shtesé)

Né rapsodi kemi rima foljore dhe emérore. Gjeni nga
njé shembull pér secilin rast dhe shpjegoni efektin e
tyre.

6.

Pér pérmasat trupore té Gjergjit kénga nuk jep ndonjé
té dhéné, késhtuqgé mund ta pérfytyrojmé si njeri
normal. Ndérsa pér pérmasat trupore té balozit ka té
dhéna. Gjejini ato dhe shpjegoni ¢’tregon kjo.




